
Topic: Puzzles 
Time: 10min 
 
Paper-Maker Paper Maker 10 
 

Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें और िीचे दिए गए प्रश्िों 
के उत्तर िीजजए। 
सात मित्र अर्ाात ् M, N, O, P, R, S और Q हैं। उन सभी के सोिवार स ेआरंभ होते हुए रवववार 
तक के सिान सप्ताह िें प्री एग्जाि हैं। उनकी परीक्षा अलग-अलग मिफ्ट िें है अर्ाात ्: 10:30 

am, 12:15 pm, 1:45 pm और 3:45 pm लेककन जरुरी नहीं सिान क्रि िें हो।  
नोट : दो से अधिक मित्रों की परीक्षा सिान मिफ्ट िें नहीं है। 
O की परीक्षा सुबह की मिफ्ट िें है लेककन सोिवार को नहीं है। R और S के बीच िें दो स े
अधिक मित्रों की परीक्षा है और उन दोनों की परीक्षा सिान मिफ्ट िें, लेककन अलग-अलग ददन 
िें है। जजस व्यजतत की परीक्षा 3:45 pm मिफ्ट िें है उसकी परीक्षा िगंलवार को है। R की 
परीक्षा 10:30 am या 3:45 pm मिफ्ट िें नहीं है। दो मित्रों की परीक्षा R और P के बीच िें दो 
अलग-अलग ददन िें है। Q की परीक्षा िुक्रवार को 3:45 pm मिफ्ट िें है। M की परीक्षा सुबह की 
मिफ्ट िें है लेककन R से ठीक पहले नहीं है। केवल एक मित्र की परीक्षा 1:45 pm मिफ्ट िें है 
जजसकी परीक्षा िननवार को है। S की परीक्षा, R की परीक्षा से बाद के ककसी एक ददन है लेककन 
िननवार को नहीं। P की परीक्षा िंगलवार को नहीं है। 
 

Q1. निम्िलिखित में से ककसकी परीक्षा सोमर्ार को है? 

(a) N  
(b) M 
(c) O 
(d) R 

(e) इनिें से कोई नही ं  
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Q2. निम्िलिखित में से कौि से युग्म की परीक्षा 3:45pm  लिफ्ट में है?  

(a) P और Q 

(b) N और M 

(c) R और N 

(d) N और Q 

(e) इनिें से कोई नही ं 
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Q3. S की परीक्षा कौि सी लिफ्ट में और ककस दिि है? 

(a) 10:30 am, सोिवार  
(b) 12:15 pm, बहृस्पनतवार  

(c) 1:45, िननवार  
(d) 12:15 pm, बुिवार  
(e) 12:15 pm, रवववार  
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Q4. O की परीक्षा ककस दिि है? 

(a) बहृस्पनतवार  
(b) िंगलवार  
(c) बुिवार  
(d) िुक्रवार  
(e) िननवार  
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Q5.  निम्िलिखित में से ककसकी परीक्षा 1:45 pm लिफ्ट में है? 

(a) M 
(b) N 
(c) P 
(d) Q 
(e) R 
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Directions (6-10):  निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और िीचे दिए गए 
प्रश्िों के उत्तर िीजजए:  
आठ व्यजतत I, J, K, L, M, N, O और P  एक वतृ्ताकार िेज के चारों ओर बैठे हैं लेककन जरुरी 
नही ंसिान क्रि िें हो। उनिें से तीन बाहर की ओर उन्िुख हैं जबकक पााँच कें द्र की ओर उन्िुख 
हैं। व ेसभी जनवरी से आरम्भ होते हुए अगस्त तक सिान वर्ा के अलग अलग िहीने िें जन्ि 
लेते हैं, लेककन आवश्यक नहीं कक सिान क्रि िें हों। बाहर की ओर उन्िुख ककसी भी व्यजतत 
का जन्ि उस िहीने िें नहीं हुआ है जजसिें 31 ददन हैं। K, I से बड़ा है। M जो सबसे बड़ा है ,वह 



K के दायें से तीसरे स्र्ान पर बैठा है। N, जो उस िहीने िें जन्ि लेता है जजसिें ददनों की 
संख्या सबसे कि है, वह M के बायें से तीसरे स्र्ान पर बैठा है।  N और J के बीच िें तीन 
व्यजतत बैठे हैं, J, जो िाचा के िहीने िें जन्ि लेता है। O  जो दसूरा सबस ेछोटा व्यजतत है, वह 
N के दायें से तीसरे स्र्ान पर बैठा है। L, I के दायें स ेतीसरे स्र्ान पर बैठा है, I जो कें द्र की 
ओर उन्िुख नहीं हैं। L और I दोनों  क्रमिक िहीनों िें जन्ि लेते हैं।  
 

Q6. I के निकटतम पड़ोलसयों के बीच में ककतिे व्यजतत जन्म िेते हैं? 

(a) पााँच  

(b) दो  
(c) तीन  

(d) कोई नहीं  
(e) पााँच से अधिक  
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Q7. निम्िलिखित में से कौि J के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है? 

(a) L 
(b) K 
(c) M 
(d) N 

(e) इनिें से कोई नही ं 
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Q8. निम्िलिखित में कौि मई में जन्म िेता है? 

(a) J 
(b) K 
(c) L 
(d) M  

(e) इनिें से कोई नही ं 
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Q9. निम्िलिखित में से कौि-सा समूह कें द्र के बाहर की ओर उन्मुि व्यजततयों को ििावता है? 

(a) IKN 
(b) KNL 
(c) IJK 
(d) LMN 



(e) इनिें से कोई नही ं 
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Q10. I से बड़े ककतिे व्यजतत कें द्र की ओर उन्मुि हैं? 

(a) एक  

(b) दो  
(c) तीन  

(d) चार  
(e) इनिें से कोई नही ं 
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Directions (11-15): निम्िलिखित जािकारी को ध्यािपूर्वक पदिए और िीचे दिए गए प्रश्िों के 
उत्तर िीजजये. 
छः बॉतस P, Q, R, S, T और U को नीचे स ेऊपर की ओर एक िेल्फ िें एक के ऊपर एक 
करके रखा जाता है, एक िेल्फ पर केवल एक बॉतस रखा जाता है. सभी बॉतस िें अलग-अलग 
फल अर्ाात ्आि, पपीता, सेब, अिरूद, केला और अंगूर हैं. यह आवश्यक नहीं है कक सभी 
जानकारी सिान क्रि िें हों.  
बॉतस S और T के बीच दो बॉतस रखे गए हैं, बॉतस T जजसिें अिरूद है. जजस बॉतस िें 
अिरूद है और जजस बॉतस िें अंगूर हैं, उन बॉतस के बीच केवल एक बॉतस है. केले का बॉतस, 
सेब के बॉतस से ठीक ऊपर है, सेब का बॉतस, जो T के ऊपर है. Q और R बॉतस के बीच एक 
बॉतस है. बॉतस P िें आि नहीं है। बॉतस U, बॉतस Q के ऊपर रखा गया है और उनिें से 
ककसी भी बॉतस िें आि नहीं है। बॉतस R, बॉतस P के ठीक  ऊपर रखा गया है, बॉतस P 
जजसिें सेब और अंगूर नहीं हैं। 

 

Q11. निम्िलिखित में से ककस बॉतस में आम रिे हैं? 

(a) P 
(b) Q 
(c) R 
(d) S 



(e) T 
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Q12. आम के बॉतस के ऊपर ककतिे बॉतस रिे गए हैं?  

(a) कोई नही 
(b) एक 

(c) दो 
(d) तीन 

(e) तीन से अधिक 
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Q13. Q और P बॉतस के बीच ककतिे बॉतस हैं? 

(a) एक भी नही 
(b) एक 

(c) दो 
(d) तीन 

(e) तीन से अधिक  
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Q14. निम्िलिखित पााँच में से चार एक निजश्चत तरीके से समाि हैं, और एक समूह का निमावण 
करते हैं, ज्ञात कीजजए कक कौि उस समूह से सम्बंधित िही है? 

(a) U-केला  
(b) S-आि 

(c) R-अंगूर 

(d) P -अिरूद 

(e) Q-सेब 
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Q15. निम्िलिखित में से कौि-सा संयोजि सही साबबत होता है? 

(a) R-पपीता 
(b) S-सेब 

(c) P-अिरूद 



(d) U-केला 
(e) Q-अंगूर 

L1Difficulty 1 
QTagsbox based puzzle 
 

Solutions 
S1. Ans.(b) 

Sol.  
 
S2. Ans.(d) 

Sol.  
 
S3. Ans.(e) 

Sol.  
 
S4. Ans.(a) 



Sol.  
 
S5. Ans.(c) 

Sol.  
S6.Ans.(e) 

Sol.  
 
S7.Ans.(b) 

Sol.  
 



S8.Ans.(c) 

Sol.  
 
S9.Ans.(a) 

Sol.  
 
S10.Ans.(c) 

Sol.  
 
S11. Ans.(d) 



Sol.  
S12. Ans.(c) 

Sol.  
 
S13. Ans.(c) 
 

Sol.  
 
S14. Ans.(d) 
 

Sol.  
 
S15. Ans.(d) 



Sol.  
 


